

HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO

ADMINISTRACIÓN: Infanta, 17 (bajos)

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España

NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año II:

Mahón viernes 19 de Enero de 1917

Núm. 238

HOJA DE CALENDARIO

SABADO

20

Enero

San Sebastián, mártir

Valiente soldado romano, llegó por sus heroicos hechos a desempeñar el empleo de capitán de las guardias del emperador Diocleciano, el que enterado por un traidor de que Sebastián era cristiano y después de tratar de convertirlo al gentilismo sin resultado, mandó que fuese amarrado a un tronco y asado por los soldados que fueron de su mando.

El proceder de Inglaterra

EMOCIONANTE RELATO DE UN MARINO ALEMÁN QUE FUE PRISIONERO DE LOS INGLESES

Natten. — Los periódicos alemanes publican el informe del primer teniente Crompton, llegado en el último transporte de canje a Suiza, y que comunica lo siguiente:

«El 24 de Septiembre, y después de haber sido hundido por nosotros el vapor inglés «Urbino», divisamos una columna de humo. El «U-41» se puso delante del vapor, sumergiéndose y dejándole pasar a unos 200 metros. El vapor derbolaba la bandera americana, sin tener distintivos neutrales en los costados. Tampoco se notaba nada extraño. El «U-41» apareció en la superficie, ordenando por una señal de bandera, al vapor, que se detuviera. La orden fué inmediatamente cumplida. Ambas naves se acercaban a poca velocidad, navegando con rumbo contrario. A la señal de el virar a bordo los papeles, el vapor puso la señal de alto, haciendo preparativos de arriar un bote.

Cuando ambos navíos se encontraban a unos 300 metros en sentido paralelo, se abrió de pronto desde el vapor violento fuego, primeramente con ametralladoras situadas a lo largo del costado, y después con cañones de 7'6 centímetros, ocultos detrás de la banda en proa y popa. El «U-41» disparó entonces, en su cañón delantero tres veces, haciendo siempre blanco en la proa.

El submarino había recibido varios disparos de granadas. Poco antes de sumergirse la torre, recibió un disparo en la escotilla lateral. El vapor llevaba durante todo el combate la bandera americana. Si bien el mástil de la bandera fué doblada hacia atrás, la bandera no fué sustituida por la inglesa.

Durante el viaje sumergido, y al ocurrir el hundimiento, me encontraba a causa de mis heridas, casi privado del conocimiento, en la torre, recobrándolo al hallarme en el agua. No se veía a las tripulaciones del vapor ni del submarino. Después de haber nadado algún tiempo, pasó el vapor por delante de mí, a unos 60 metros. Llamé y levanté los brazos en alto, escuchando como contestación frases de desprecio y escupiéndome los tripulantes.

Como no llevaba salvavidas, me despojé lo más que pude de mis ropas y seguí nadando. Al cabo de largo tiempo divisé un bote de salvamento vacío del vapor «Urbino». Cuando había subido a él oí a alguna distancia al

timonel, que me llamaba, y que fué igualmente recogido. Poco después volvimos a ver al vapor; nos pusimos en pie e hicimos señales; el vapor cambió su rumbo, dirigiéndose hacia nosotros a toda marcha. Pronto vimos en la proa a un hombre que regulaba el curso por señales, amenazándonos de vez en cuando con el puño.

En vista de que el vapor no disminuyó su marcha, no podíamos ya dudar de que quería abordarnos. Como convenimos, nos arrojamus al agua poco antes del abordaje, pudiendo evitar la hélico. El bote quedó bastante averiado; sin embargo, continuó flotando por sus compartimientos.

Cuando nos engontramos de nuevo en el bote se acercó el vapor en un gran viraje, parando la máquina. Al cabo de algún tiempo nos dieron una cuerda, siendonos llevados a bordo.

Aparte de los oficiales del «Urbino», a los que reconocimos, nadie llevaba uniforme. La tripulación del vapor se componía, según declaración del timonel, de la Real reserva naval inglesa, que llevaba, incluso los oficiales, traje de paisano.

Creo que únicamente debemos nuestra salvación a la presencia de los tripulantes del vapor «Urbino».

El informante relata después que fué encerrado con el timonel en un compartimiento de sobre cubierta, tan bajo, que no podían ni sentarse. No recibieron ningún abrigo. La estancia se cerraba hacia adelante con una trampilla con barras de hierro.

Al día siguiente entraba el vapor en Falmouth. El médico atendió a los ingleses. El primer teniente Crompton sólo recibió asistencia médica al medio día siguiente, siendo llevado a tierra el día 26, sin más ropa puesta que los calzoncillos y la camiseta.

Fué escoltado por un oficial y 12 soldados hasta el hospital militar, donde ingresó al día siguiente en una barraca por orden del capitán del puerto.

Aunque a veces, a causa de sufrir fuertes convulsiones, hubo de ser amarrado a la cama, siempre tuvo ante sí un centinela con la bayoneta calada. Por lo demás, el trato era bueno.

El día 6 de Octubre fué transportado por un subalterno de Marina medio bebido y seis marineros a Naval Detention Barracks de Dewonport, porque estaba amenazado de quedarse tuerto del ojo derecho.

El día 11 fué conducido al hospital militar, comprobándose al aplicarle los rayos X que tenía fracturada una mandíbula y cuerpos extraños en el cráneo.

El día 18 le sacaron de la cabeza, en la operación que le hicieron, un tornillo de metal amarillo. En el lugar de la fractura de la mandíbula se había formado una inflamación. Del ojo izquierdo le fueron extraídos trozos de cristal.

El trato en Enero de 1916 fué bueno en general. El teniente fué alojado en un cuarto con rejas, poniéndole a la puerta centinela doble.

Le estaba prohibido tratar con otros alemanes en el hospital. La alimentación era buena, sin embargo, repetidas veces le fueron robadas varias cosas por los centinelas. No se le permitía escribir ninguna carta.

El día 6 de noviembre fué llevado a la cárcel militar de York y encerrado en un cuarto con sólidas rejas y vigilado estrechamente por centinelas. No había médico en la prisión.

Ocho días después volvió a inflamarse la herida de la sien y la fractura de la mandíbula. Como no había ningún médico, el timonel le abrió la herida con un pequeño cortaplumas. La herida de la sien está todavía sin curar, superando aún

Q. E. P. D.

Doña Margarita Carreras Gomila

HA FALLECIDO

a las 4 de esta madrugada, a la edad de 89 años
después de haber recibido los Santos Sacramentos

Sus desconsolados hijos, hermanos, hijos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar a las 4 de esta tarde.

Casa mortuoria: Cifuentes, 50.
Mahón 19 Enero 1917.

El 13 de diciembre fué llevado el teniente Dyffryn Alled, enviado el 18 de enero de 1916 a la Embajada americana un informe, en el que se hacía resaltar que el «U-41» había sido hundido por un vapor con el pabellón norteamericano, y relataba los acontecimientos ocurridos después de la destrucción del submarino y del alojamiento de los supervivientes en cárceles.

Cuando a mediados de febrero no había recibido contestación a su carta, escribió de nuevo sin obtener respuesta. En marzo llegó un miembro de la Embajada americana, declarando, al ser preguntado, que nada sabía del informe.

El teniente Crompton supone que su informe se encuentra aún en el War Office inglés, puesto que, según una orden, todos los comunicados a la Embajada americana deben pasar por dicha oficina. A fines de mayo llegó por primera vez la Comisión médica al campamento Dyffryn Alled, donde el teniente, sin reparos ni por parte del médico inglés, fué designado para su internación en Suiza. El 10 de junio hubo en el campamento de oficiales de Holyport una segunda inspección, en la que la Comisión, en contra de las disposiciones, se componía de cinco médicos ingleses y sólo dos suizos. Uno de los señores suizos observó que los miembros de la Marina tenían muy poca probabilidad de ir a Suiza, y en realidad, la mayoría de los marineros fué rechazada. Desde el 26 de junio, hasta el 6 de julio, fué alojado, excelentemente en el Vandsworth Hospital, en Londres; pero fuera de un reconocimiento con los rayos X, no le fué prestada asistencia médica. Por la última Comisión fué aceptado su traslado a Suiza.

Lo que promete el Año nuevo

Bajo este título escribe «The Daily News» el 30 de diciembre:

«En todas las esferas se nota que 1917 ha de ser el año de la decisión. Hay algunos sin embargo, que opinan lo contrario, diciendo que la actual guerra continuará por dos cinco y hasta diez años más, y que indican en apoyo de sus opiniones, el hecho de que la guerra con Napoleón duró 20 años.

Cualquiera que sea el resultado de la guerra, el hecho de que Alemania sostenga el conflicto con sus propios recursos, lo mismo en víveres que en material de guerra, quedará para siempre como un testimonio maravilloso y sorprendente de su genio organizador. Durante más de dos años Alemania ha estado pendiente de su

propio poder de producción, no solo respecto a los víveres sino a todos los materiales de guerra. A pesar de la creencia de que carecerá de esta o de la otra comodidad vital, queda en pie el hecho de que ella, todavía es capaz de alimentar a sus súbditos, y de proveer a sus ejércitos y a los de sus aliados.

Esto constituye una prueba de facultades comerciales sin ejemplo.

Suponiendo que Alemania podrá vivir durante todo este año de la prueba completa y sostener a sus ejércitos provistos de todas las necesidades de la guerra, cual será la consecuencia de esto? En tal caso no habría razón ninguna para que no sobreviva económicamente el año siguiente y el año después. Semejante posibilidad nos lleva al punto de extrema tensión, y he aquí el peligro de los aliados: «La extrema tensión de la resistencia financiera británica. Si el primero de enero de 1914 alguien hubiese dicho que en el curso de los próximos tres años nosotros deberíamos o podríamos sacar 4.000 millones de libras esterlinas para fines de guerra o para cualquier otra cosa, a este individuo le hubiéramos llamado loco. Sin embargo, esto mismo se ha hecho, y de no haberse hecho la guerra se habría terminado desde hace mucho tiempo. Pero como Mister Bonar Law dijo recientemente, nosotros no podemos seguir gastando de este modo indefinidamente, y suponiendo que Alemania fuese capaz de sobrevivir económicamente, en el año 1917, y más todavía otro año después, nuestro peligro consiste en el posible fracaso de nuestra capacidad de seguir facilitando dinero a la alianza.

Es importante recordar que en este asunto primordial el caso de los aliados es vitalmente distinto del de sus enemigos. La cuestión financiera puede ser la derrota de los aliados; la cuestión económica no puede ser la derrota de Alemania, porque, mientras ella se baste a sí misma económicamente, es innegable que puede continuar la guerra. Pero una bancarrota arruinaría a los aliados, porque ellos no se bastan a sí mismos. Las cosechas del mundo entero son necesarias para alimentarnos, las lanas y pieles de países extranjeros son necesarias para vestirnos y calzarnos; sin los abastos de América y del Japón, y también lo que Inglaterra proporciona, los rusos serían impotentes contra el artillero alemán.

Y todo esto ha de ser recordado en Britania, no en notencias de todos los periódicos del mundo. Nosotros estamos obligados a vivir sobre una base «cero».

Solo Alemania sabe si «ella necesita» la paz antes de la cosecha próxima. Su contestación a los aliados nos dará la clave para esta cuestión vital, y si la contestación demuestra que una paz justa puede ser alcanzada sin otro año de matanzas en una escala mas terrible todavía que todo lo procedente, «sería un crimen de parte de los

aliados, si aplazaran semejante paz con motivo de decisiones militares problemáticas en territorio alemán, ganadas, o no ganadas, mediante el sacrificio de centenares de miles de hombres, cuya muerte no tendría otro fin que el logro de una ambición militar. Y no sería solamente un crimen, sino un desatino porque no existe ninguna seguridad de que nuestra posición, para dictar condiciones de paz el primero de enero de 1918 no será inferior a nuestra posición actual.»

El año nuevo traerá la paz al mundo, si existe sabiduría y ciencia de Estado en armonía con la urgente necesidad.»

De nuestros corresponsales

PALMA.—Ha vuelto a subir el precio de las subsistencias. En los mercados se nota escasez de carne de buey y ternera. Según parece, la causa no es otra que la exportación de ganado de dicha clase. Se trata de ver si se consigue la prohibición de la misma.

—El Obispo visitó el próximo pasado sábado la **Caja de Pensiones para la Vejez**. El Rdm. e Ilmo. doctor Domenech, ha comenzado ya su pastoral visita: actualmente la está pasando en la parroquia de la Santísima Trinidad.

—La **Escuela de Comercio y la de Maestros** han quedado instaladas en el nuevo edificio construido ex-profeso en terrenos de Tirador.

—Se ha dispuesto cese en su cargo el Director de la Escuela de Artes y Oficios señor **Cerdá**.

—Afortunadamente ha llovido copiosamente en toda la isla. Los agricultores, con tal motivo, se muestran muy satisfechos.

—El gobernador civil ha repartido entre los tripulantes del velero mallorquín «Nuevo Corazón», que salvaron la tripulación de un vapor naruego que había sido torpedeado la cantidad de mil pesetas, donada por la casa armadora de dicho buque.

—En el Colegio de Nuestra Señora de la Consolación se ha celebrado una velada en honor del Ilustrísimo Sr. Obispo. El acto resultó muy solemne.

—Han terminado en la iglesia de Sta. Eulalia las lucidísimas Cuarenta-Horas de las Hijas de la Virgen María. El último día ofició en la Reserva, nuestro amado Prelado.

—Con gran éxito se ha celebrado en el Grand Hotel el Arbol de Noel, de los Boy-scouts.

—El autor mallorquinista señor Pol y el aficionado al canto señor Moll, han sido obsequiados con humorísticos banquetes en los que reinó el más completo buen humor.

—Han fallecido: el maestro D. Juan Porcel, doña María Bataller y el joven don Joaquín Berga. E. P. D.

—Se han unido en el santo lazo matrimonial el médico don Antonio Oliver Frontera y el aristócrata joven don Francisco Fortuñy con las señoritas Magdalena Jaume y María J. Mayol, respectivamente.

—Durante estos pasados días ha reinado fuerte temporal en nuestras costas.

—Se encuentra indispuerto nuestro alcalde señor Alemany. Se ha encargado de la alcaldía el señor Rover.

—Por sospechas de que hubieran timado a un payés han sido detenidos dos sujetos, de malos antecedentes.

—Hoy se ha celebrado la tradicional fiesta de S. Antonio. Anoche se quemaron muchas fogatas.

—Se prepara una velada, en la que tomarán parte valiosísimos elementos locales, a beneficio de «La Gota de Leche».

—En la carretera de Andraitx tuvo la desgracia de caerse el conductor de un carro, pasándole una de las ruedas del mismo por encima del cuerpo, siendo su estado grave.

—Ha regresado de Madrid el jefe del partido conservador mallorquín señor Socías, quien viene entusiasmado de la importancia y solemnidad que revistió el banquete al ilustre ex-jefe del Gobierno Sr. Dato, al cual asistió como diputado a Cortes.

—Se ha abierto un concurso para proveer

dos plazas de profesores de entrada de nuestra Escuela de Artes y Oficios.

C.

17 Enero de 1917.

GAUETILLA

Círculo Menorquín

Se convoca Junta general ordinaria para el próximo domingo a las 3 de la tarde, con objeto de renovar cargos en la Junta Directiva y lectura de cuentas.

LA JUNTA.

Nuestra paisana la genial canzonetista **Pilarcita Alonso** trabaja en la actualidad en el Teatro Lírico de Palma en donde ha cosechado abundantes aplausos.

La prensa de dicha capital dedica a Pilar crónicas altamente encomiásticas.

CASINO CONSEY

Este casino celebrará el próximo domingo día 21 a las doce de la mañana junta general ordinaria para la aprobación de las cuentas del 4.º trimestre del próximo pasado año.

Ayer tarde celebró en el Crédito Mercantil la Junta General para la aprobación del Balance del año anterior.

El resultado ha sido en extremo satisfactorio, pues se acordó repartir un 7 por 100 en vez del 6 que se había dado el año anterior.

El fondo de reserva que el año anterior había sido de 1.000 pesetas fué aumentado a 15.000 y el remanente que el pasado balance fué de 9.000 pesetas ha sido aumentado en 19.000 quedando por tanto un remanente de 28.000 pesetas o sea aproximadamente con 5 por 1000 del capital desembolsado.

Felicitemos cordialmente a la Junta Directiva de dicha sociedad del crédito por tan halagüeño resultado.

Nuestro amigo el acreditado Maestro Albañil don **José Orfila-Pons**, que vivía en la calle del Comercio número 8, participa a su numerosa clientela, que desde hoy ha trasladado su domicilio a la casa número 13 de la misma calle.

Siguiendo tradicional costumbre, en las noches de hoy y mañana la Imagen de San Sebastián que está expuesta en los pórticos del Ayuntamiento, estará iluminada, como vigilia y santo respectivamente de dicho martir San Sebastián, abogado contra la peste.

Por telegrama recibido ayer del ministerio de la Guerra, ha sido prorrogada hasta el 30 del actual las licencias de Pascua que disfrutaban los jefes, oficiales, clases e individuos de tropa.

E. P. D.—A las cuatro de la madrugada de hoy y confortada con los auxilios de nuestra Sacrosanta Religión ha entregado su alma al Creador la bondadosa señora doña **Margarita Carreras Gomila**, cuyo entierro tendrá lugar a las cuatro de esta tarde.

Reciba su apreciable familia la expresión de nuestro más sentido pésame, al par que elevamos una oración al Todopoderoso para el eterno descanso de su alma.

El digno Coronel del Regimiento de Infantería número 63 nos ha favorecido con un ejemplar del Sermon que dijo el P. Fisac el día de la festividad de la Patrona de España en la Iglesia de San Francisco, y otro de «La carta del murcianico», poesía leída por su autor D. Bernardo Nieto, soldado de dicho Regimiento.

Agradecemos la fineza.

En el funeral que ayer se celebró en la Parroquia Iglesia de Sta. María en sufragio del alma de nuestro inolvidable amigo don **Celestino de Sintas Sintas**, además de asistir los individuos de su familia, vimos también a

Teléfono núm. 113 **NUEVO CINE** Calle de Roig n.º 9

Debido al elevado coste de la película y deseos de complacer a numerosas personas que nos lo han indicado, trasladamos esta semana el **DIA DE MODA** al

Viernes 19 enero 1917 — DIA DE GRAN MODA
SOBERBIO INVENCIBLE ACONTECIMIENTO!!! Reparación de la afamada actriz **Susana Grandais** en una serie cuyo primer film se titula

SUSANA

2.200 metros «Eclipse», Por las dos bellísimas actrices

SUZANNE GRANDAIS y **MARIA LOUISE DERVAL**
Suzanne Grandais es insuperable en su arte y presentará de nuevo a la pantalla todo el encanto de su belleza y de su inimitable gracia.—Será un éxito sin precedentes por su rica presentación, admirable argumento e interpretación magistral.

Garantizamos su **EXITO GRANDIOSO** pues la consideramos mejor que **ESPASMOS**—Sábado. Sesión a las 9. Domingo 2 sesiones a las 5 y media con sorteo de regalos y a las 8'30.

La semana próxima, **NOTRO ASOMBROSO EXITO!!!**

innumerables amigos y conocidos de las familias de Sintas y de Vidal.

En las primeras horas de esta mañana ha llegado de Barcelona en viaje directo el vapor correo «Monte-Toro».

A Ciudadela ha llegado el vapor de su nombre procedente de Alcudia.

Reina gran entusiasmo para el debut de la compañía de ópera en el Teatro Principal, que tendrá lugar en la noche de mañana.

La ópera escogida para debut es la magnífica producción de Verdi «Il Trovatore» que también se cantará en la tarde del domingo.

El domingo por la noche se cantará **Rigoletto**.

GOTA DE LECHE DE MENORCA

En la Asamblea General de Protectores que celebró esta institución el 16 del corriente después de aprobadas las cuentas del finido año 1916 presentadas por el señor Tesorero pudo comprobarse que la misma continúa una marcha próspera.

Fueron elegidos para la Junta Delegada de la misma:

Presidente.—Doña Concepción Monjo de Benedito.

Vice-Presidente.—Don José Perez de Acevedo.

Tesorero.—Don Juan Sitges Roselló.

Vocales.—Doña Catalina Narvaez, Don Bartolome Briones, Don Pedro M. Mir, Don Antonio Víctor Taltavull, Don Francisco Hernandez Sanz, Don Pedro Pons Sitges.

Secretario.—Don Juan Lucena Carreras.

Análisis verificados en el Laboratorio Municipal durante el mes de Diciembre de 1916:

Reconocimiento del agua de una cisterna de la calle de S. Lorenzo por sospechar estuviese infeccionada.

Reconocimiento de harina de trigo de D. Francisco Rotger.

Reconocimiento de harina de trigo procedente de Barcelona de D. Francisco Rico.

Análisis del agua de la cisterna de la calle del Cos número 9 contiene ácido nítrico en considerable cantidad.

Análisis del agua de la cisterna de la calle Prieto y Caules número 106 por sospechar estuviese infeccionada.

Reconocimiento de harina de trigo procedente de Barcelona de D. Joaquín Mercadal.

Análisis del agua de la cisterna de la casa de Misericordia.

Reconocimiento de harina de trigo procedente de Barcelona de D. Juan Robert.

Análisis de confites procedente de Barcelona. Están formados de salvado, fécula y glucosa.

Mahón 3 de Enero de 1917.—Auricio Hernandez.

Facturas-Guías

Libretas de alquiler

Expedientes matrimoniales

Hállanse de venta en esta imprenta.

GUARDA POLVO

barato y de elegante corte en el **BAZAR Hannover 11.**

He recibido una importantísima partida de sábanas que venderé mas barato que ninguna otra casa; las hay desde 1'50 a 25 pesetas una.

EL BAZAR de Francisco Pons Carreras, Hannover 11.

Edicto

D. BENITO AGUILÓ MARTÍ, RECAUDADOR de contribuciones de la Zona de Menorca de la que es Arrendatario don Bartolomé Mir Calafell.

Hago saber: Que la cobranza de las contribuciones Rústica, Urbana, Industrial, Lujo, Casinos y utilidades correspondientes al primer trimestre del corriente año, tendrá lugar en los pueblos de esta Isla, en los días que a continuación se expresan.

Pasados dichos días, los contribuyentes que no hubieren verificado el pago, podrán efectuarlo durante los días 25 al último del mes de Febrero en el local de la oficina recaudatoria sita Infanta, 12-Mahón.

Los que dejen de satisfacer sus débitos dentro de los dos plazos señalados, se les considerará como morosos al pago y se decretará por el señor Tesorero de Hacienda el apremio de primer grado.

Alayor del 15 al 18 Febrero.

Ciudadela del 4 al 7 id.

Ferrerías del 2 al 3 id.

Mahón del 4 al 8 id.

Mercadal del 9 al 11 id.

San Luis del 13 al 14 id.

Villa-Cárlos del 1 al 2 id.

Lo que se hace público en cumplimiento de los artículos 35 y 36 de la Instrucción de 26 de Abril de 1900.

Mahón 18 de Enero 1917.—El Recaudador, Benito Aguiló.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 18.

Nacionales

«La Correspondencia de España»

Dice que en el Consejo de hoy se ocuparán los ministros del plan parlamentario, aun cuando seguramente no quedará ultimado. Terminado el Consejo el conde de Romanones saldrá para Mudela.

«El Debate»

Publica un suelto diciendo que los datistas consignaron el domingo su próxima subida al Poder. Algunos conspicuos datistas aseguran que estarán en el Poder a primeros de febrero. Varios personajes liberales han tildado de fantástica tal afirmación, pero otros la consideran verosímil, pues a su juicio Romanones caerá recién abierto el Parlamento.

Visita misteriosa

El embajador de Inglaterra acompañado de otro señor que se ignora quien es, celebró una larga conferencia con el ministro de Estado. Tal visita intrigó a los periodistas, pero nada hemos podido averiguar.

Hablando con Ruiz Jiménez

Al recibir el ministro de la Gobernación a los periodistas nos ha dicho que había asistido a la boda de la hija del señor Pérez Cueno y que había recibido muchas visitas, entre ellas la del señor Largo Caballero y una comisión de la Casa del Pueblo, que se interesó en favor de los camareros de la Unión Cantábrica de Santander. El ministro les manifestó que se enteraría del asunto y telegrafiaría al gobernador de Santander.

El señor Ruiz Jiménez preguntó a Largo Caballero acerca del reglamento relativo al reconocimiento de los sindicatos de ferroviarios.

Me contestó—dijo el ministro—que el Instituto de Reformas Sociales lleva cuatro o cinco sesiones discutiendo muy vivamente dicho reglamento y que cree que con tres o cuatro sesiones más terminará el asunto.

El señor Aura Boronat me visitó también para hablarme de los pueblos inundados. La cantidad que me reservé del crédito votado por las Cortes está agotándose. Esta tarde hablaré con el ministro de Hacienda y supongo que concederá un nuevo crédito.

El presidente marchará esta noche a Mudela para acompañar al Rey a Doñana. Regresará el lunes.

A las cuatro de la tarde tendremos Consejo de ministros en la Presidencia.

El gobernador de Guipúzcoa me ha hablado de la huelga de Tolosa. Interviene en ella el Instituto de Reformas Sociales, hasta ahora infructuosamente.

En el Consejo hablaremos también del plan parlamentario. Yo no pienso crear dificultades al jefe del Gobierno, pero entiendo que hemos contraído el compromiso de discutir los proyectos de ley referentes a reformas sociales.

El jefe del Gobierno

Nos ha dicho el conde de Romanones que ha celebrado una larga conferencia con los ministros de Estado y de Guerra acerca de los asuntos de Marruecos.

De los acuerdos que adoptamos—dijo—daremos cuenta al Consejo de ministros de esta tarde, y este será el asunto principal que estudiará y resolverá el Consejo.

Respecto a la noticia que ha circulado de que se venía preparando un cambio en el alto mando de Marruecos, he de decir que es completamente infundada, pues el general Gómez Jordana ahora más que nunca disfruta de la confianza del Gobierno, y el general Luque ni en sueños ha pensado cambiar de puesto. Cada uno seguirá en el que ocupa.

Extranjeras

Barcos hundidos

Dicen de Carnarvon que el Almirantazgo inglés anuncia que el día 16 del actual llegó a Pernambuco un vapor japonés conduciendo a su bordo a varios capitanes y 237 tripulantes de varios barcos franceses e ingleses hundidos por un corsario alemán entre el 12 de diciembre y 12 de Enero.

El corsario apoderóse también del vapor «Theodore» poniéndole tripulación alemana.

Asimismo capturó al vapor japonés «Iarrodale» embarcando en el mismo a todos los tripulantes de los vapores que había hundido.

El Almirantazgo da el nombre de nueve de los barcos hundidos y todos ingleses.

El manifiesto al pueblo

Naüen.—Gran número de telegramas recibió Su Majestad el Emperador en contestación a su manifiesto al pueblo: «La Hansabund» (Confederación de las ciudades enseáticas) en nombre de las profesiones, comercio e industria. La Junta central de la asociación alemana de gremios. La Junta central de los banqueros alemanes. Las Cámaras de Comercio de Berlín, Hamburgo y Bremen. La dirección de la unión de ciudades alemanas. La Junta general de los Sindicatos nacionales obreros de Alemania. La sociedad de armadores de la región del Weser inferior y otros.

Los prisioneros alemanes

Un comunicado oficial alemán informa que parte de los prisioneros de guerra alemanes son concentrados por nuestros enemigos en la misma zona de guerra, donde son tratados de un modo indigno. Esto ha inducido al Gobierno alemán a tomar medidas para remediar esta conducta de nuestros adversarios.

Ha sido pedido al Gobierno francés que en un plazo indicado aleje a los prisioneros a una distancia de 30 kilómetros de la línea de fuego y que sean instalados en campamentos que reúnan las necesarias condiciones de higiene y que sean tratados en lo que se refiere al correo y a las visitas de los representantes de embajadas neutrales, del mismo modo que lo son los prisioneros franceses en Alemania.

Anuncia la nota que en caso de no acceder el Gobierno francés, serán trasladados varios miles de prisioneros franceses a la zona de guerra detrás del frente alemán, donde serán sometidos a igual trato que los franceses hacen sen-

OCASIÓN

Por dejar el negocio se vende el acreditado establecimiento

LA DALIA, calle Nueva 8

En la misma GRAN LIQUIDACION de juguetes

DINERO!

1.ª Hipotecas

SI DESEAIS alguna cantidad para 1.ª hipoteca,
SI QUEREIS COLOCAR alguna cantidad en 1.ª hipoteca,

Si necesitáis alguna de estas dos cosas, podéis dirigirlos a:

PLAZA MIRANDA 4. MAHON

y os informarán de quien os puede satisfacer.

(Despacho: Todos los días de 1 a 3 tarde).

tir a los prisioneros alemanes. El plazo indicado para contestar ha expirado el 15 de Enero, no habiendo contestado el gobierno francés. Por esta razón se puso en práctica la medida anunciada y solo será suspendida cuando Francia acceda a nuestras peticiones.

El oro en Francia

Los periódicos de Berlín comentan el balance del Banco de Francia que indica que el día 4 de enero la existencia en caja de oro era de 5.058'8 millones, de los cuales empero solo hay efectivamente en caja 3.392 millones y el resto lo hacen constar como existencia de «oro en el extranjero». Los periódicos dicen que dónde se hallaría este «oro en el extranjero» del Banco de Francia.

La existencia de oro en Inglaterra del 4 de Enero asciende a 1.086'3 millones, lo que hace 307 millones de francos menos que la parte de existencia de oro francés en el extranjero. Por lo tanto, no es posible que el oro francés se encuentre en el Banco de Inglaterra y es probable que haya emigrado a los Estados Unidos para pagar las armas y municiones que esta nación suministró.

Como este oro no ha de volver a las arcas francesas la situación económica de Francia es muy precaria y no obstante sigue figurando como existencia en Caja en el Banco de Francia.

Este singular sistema de contabilidad debe ser la causa de que la prensa solo publique extractos de los extensos balances semanales del Banco de Francia, indicando nada más que la suma total de la existencia de oro y haciendo creer así al público que Francia dispone actualmente de 5.058'8 millones de oro que garanticen con 29'9 por 100 los billetes de Banco emitidos mientras que en realidad el oro existente en el Banco francés solo asciende a un 20 por 100 de los billetes emitidos.

El día que el pueblo francés se de cuenta de la verdadera situación del Banco de Francia quedará desilusionado de veras.

Las esperanzas de Inglaterra

Naüen.—El periódico holandés «Ninwe Rotterdamsche Courant» critica la alegación inglesa que dice en la nota-respuesta: Inglaterra no pide nada para ella. El periódico dice: Inglaterra espera poder paralizar económicamente a Alemania para librarse de esta manera de un peligroso competidor. Además no ha esperado Inglaterra a la conferencia de la paz, para anexionarse Egipto.

Hace resaltar el periódico que Garwin expuso el «Observer» que los dominios ingleses se anexionarían las colonias alemanas.

PRENSA ASOCIADA.

GOTIZACIÓN

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 18 de Enero de 1917.

Interior serie A	78'25
Id. id. B	78'10
Id. id. C	77'90
Exterior A	85'15
Amortizable 5 p.%, A	99'65
Id. B	98'75
Nortes	70'20
Alicantes	70'30
Francos	80'80
Libras	22'45

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 19 DE ENERO DE 1917

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Artillería don Gregori Perez.

Imaginaria: Otro de Infantería don Ramón Garcia.

Hospital y provisiones: 5.º Capitán del Regimiento número 63.

Vigilancia: 1.º oficial del mismo.

La Eléctrica Mahonesa

De conformidad con lo prevenido en la Escritura Social se convoca a los señores Accionistas a la Junta General Ordinaria que tendrá lugar el día 31 de los corrientes a las 5 de la tarde en la Central Eléctrica, para la aprobación del Balance y cuentas correspondientes al finido ejercicio cerrado en 31 de Diciembre último.

El derecho de asistencia se hará constar depositando previamente, y con dos días de antelación al fijado para la Junta, en poder de la Gerencia.

Mahón 5 Enero 1917.—Francisco F. Anpreu y C.ª.

Teatro Principal

Temporada de Carnaval

Gran Compañía de Ópera Italiana

DEBUT EL SÁBADO 20 ACTUAL

Queda abierto un abono por 15 funciones reservándose a los señores abonados de la última temporada sus respectivas localidades hasta el próximo jueves por la noche; pasado dicho plazo se cederán a las personas que las soliciten.

Las condiciones del mismo en la taquilla de dicho Teatro.

Mahón 15 Enero de 1917.

LA EMPRESA

Matadero

Reses sacrificadas para el consumo público de esta ciudad los días que a continuación se expresan:

DIA 15 ENERO

1 vaca, 171 kilo, Gabriel Mercadal, Mercadal.
1 ternero, 109, Biniperrell de Bartolomé.
1 ternera, 81, Estancia Torollonet.
2 carneros 32'500, Casula de Binirremet.
4 id., 61, Juan Vinent.
10 cerdos, 876.

Imp. de F. Truyol.—Mahón

IMPRENTA DE F. TRUYOL

Galle de la Infanta, Núm. 17

En este taller tipográfico se hacen toda clase de impresos a una o varias tintas, a precios módicos.

NUEVO CINE

GRANDIOSO ACONTECIMIENTO

PARA ESTA SEMANA

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS

MUEBLES

EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRINCIPE, 6. MAHON

En muebles de junco hay preciosidades y por catálogo se puede escoger.

Precio de fábrica.

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA

Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

140 páginas de lectura semanal para la familia

EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONOS CORTADOS

da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vagillas, costuras de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

"El Bazar" de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHON

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriben ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

D. en provincia de calle número piso desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca. que habita